КУДА МЫ ИДЕМ

В самом первом номере журнала «Дело» * было опубликовано интервью главы белорусского правительства десятилетней давности Вячеслава Кебича под заголовком «Снять ограничители рынка». Премьер делился мыслями о том, как республиканские власти того времени (еще существовал СССР) собирались избавлять Беларусь от тотального дефицита. население — от бесконечного стояния в очередях, промышленников от засилья Госплана, принудительного сбыта и распределения ресурсов. Ключевой идеей тех лет была свобода. Тогда она понималась как «ликвидация монополизма» МТЗ и других промышленных «монстров» посредством их дробления, как принудительное «поощрение импорта товаров из других регионов, которые заместили бы продукцию монополистов» (здесь и далее закавычены цитаты из интервью главы правительства тех лет. - Ред.) и т.п.

Тот разговор — документальное свидетельство «эпохи перестройки», которая уже стала историей. Жизнь опровергла многие из высказанных тогда предположений и прогнозов. Что неудивительно: 10 лет назад было просто невозможно оценить масштаб грядущих перемен.

В этом, юбилейном, номере «Дела» мы предлагаем читателям эксклюзивное интервью нынешнего главы правительства Республики Беларусь Владимира Ермошина. Не исключено, что его прогнозы окажутся более реалистичными. Поживем - увидим. В любом случае редакция обещает вернуться к этой теме еще раз. Через 10 лет.



Интервью премьер-министра Республики Беларусь Владимира **ЕРМОШИНА** экурналу «Дело».

«Дело»: Впадимир Васильевич, какова Ваша оценка результатов десяти лет независимого развития Республики Беларусь после самороспуска Советского Союза в 1991 году? Например, для правительства 10-летней давности «суверенитет и рынок» были «главными определяющими завтрашней экономической ситуации в республике». Завтра уже наступило. Что изменилось за эти годы - «определяющие» задачи или само понимание рынка и суверенитета?

В.ЕРМОШИН: Итоги прошедшего десятилетия следует рассматривать через призму как прежних, так и сегодняшних проблем, трезво оценивая пути и возможности их решения. В целом 1991-2000 годы - это период преодоления по-

следствий распада СССР и системных преобразований экономики Беларуси. С 1996 года начался

этап, который характеризуется взвешенным подходом к проведению реформ. Был не только остановлен спад производства, но и достигнута положительная динамика основных макроэкономических показателей, обеспечены ежегодные приросты ВВП, промышленной продукции, стабилизировано положение на внутреннем потребительском рынке.

В своем движении к социально ориентированной рыночной экономике правительство учитывает позитивный опыт рыночного реформирования других стран, строит с ними взаимовыгодное внешнеэкономическое сотрудничество. На наш взгляд, стереотипных подходов к реформированию экономики, оценке темпов реформ быть не должно. Все это обусловлено как экономической стратегией страны, ее ресурсами, так и внешними условиями. И хотя темпы реформирования имеют значение, главным является четкая программа, логическая последовательность ее реализации в соответствии с принятой концепцией развития.



Процесс реформирования мы оцениваем и планируем, исходя прежде всего из приоритетов социально-экономического развития, определенных в докладах Президента РБ Александра Лукашенко на I и II Всебелорусском народном собрании. Эти приоритеты хорошо известны: экспорт, продовольствие, жилье, наука, образование, здравоохранение.

«Д»: Возможно ли появление в Беларуси сильных самодостаточных концернов, которым не угрожала бы перспектива стать «предприятиями союзного подчинения», но уже под новым названием?

В.Е.: Появление в Беларуси крупных корпоративных структур возможно, однако их становление «естественным образом», на базе частных предприятий является достаточно продолжительным процессом. С учетом международного опыта и на основе отечественной практики

«НА НАШ ВЗГЛЯД, СТЕРЕОТИПНЫХ ПОДХОДОВ К РЕФОРМИРОВАНИЮ ЭКОНОМИКИ, ОЦЕНКЕ ТЕМПОВ РЕФОРМ БЫТЬ НЕ ДОЛЖНО.»

> деятельности органов госуправления (промышленных министерств и концернов) разработан и находится на рассмотрении в Совмине «Проект эффективного управления экономикой и социальной сферой на отраслевом и территориальном уровнях». Этот документ, в частности, предусматривает расширение экономической самостоятельности промышленных ведомств, повышение роли финансовых инструментов в управлении подчиненными предприятиями.

> Кроме того, белорусским законодательством предусмотрено создание сильных самодостаточных предпринимательских структур в лице финансово-промышленных и иных хозяйственных групп. Их участниками на добровольной основе могут быть юридические лица различных форм собственности, относящиеся к различным отраслям экономики, — банки и небанковские кредитно-финансовые структуры, промышленные, торговые и транспортные организации. Главная цель объединения — привлечение дополнительного финансового капитала, необходимого для

^{*«}Дело», N1/1991.



освоения новых технологий, повышения конкурентоспособности и укрепления позиций участников групп на внутреннем и внешнем рынках. В своей деятельности такие группы независи-

«Д»: Насколько обоснованны разговоры о «новорусском» управлении белорусскими производственными ресурсами из Москвы?

В.Е.: Абсолютно не обоснованны. Какое может быть управление производственными ресурсами суверенного государства из-за границы? И уж тем более нельзя говорить о каком бы то ни было «управлении из Москвы», учитывая наши отношения с Россией при построении Союзного государства. Наша задача состоит в эффективном использовании значительного производственного потенциала, который нам удалось сохранить, в том числе — совместно с Россией. Нельзя не отметить, что осуществление совместных мероприятий по созданию единого экономического пространства способствовало формированию в прошлом году позитивной динамики основных макроэкономических показателей. Это справедливо по отношению как в целом к

экономическим комплексам двух стран, так и к отдельным отраслям и производствам.

В условиях интенсивной глобализации современного мирового хозяйства неизбежно включение белорусских предприятий в те или иные

транснациональные финансовые и производственные цепочки. Это способствует привлечению иностранных инвестиций, расширению рынков сбыта продукции белорусских предприятий. Что касается защиты национальных интересов, то она осуществляется принятыми в мировой практике методами — путем выработки национальных приоритетов и утверждения механизмов их реализации в стратегических государственных документах, таких как Программа социально-экономического развития РБ на 2001 -2005 годы, Концепция и Программа развития промышленного комплекса РБ на 1998 - 2015 годы и другие.

«Д»: Намерена ли Беларусь более четко сформулировать свои геополитические интересы, а также планы по использованию ресурсов. унаследованных от б.СССР?

В.Е.: Беларусь всегда имела собственные

геополитические стратегические интересы в отношении каждого региона мира. Другое дело, что с течением времени они пересматривались, изменялись или дополнялись. Это было связано с изменением политических режимов, экономического положения и возможностей для налаживания контактов с правительствами различных стран. Очевидно, в ряде случаев это вызывало иллюзию отсутствия интересов. Однако могу заверить, что это не так.

Важнейшее геополитическое устремление Беларуси — создание Союзного государства с Российской Федерацией. Одним из важнейших и наиболее эффективных направлений интеграции является сотрудничество наших топливноэнергетических комплексов. Ежегодно разрабатываются балансы взаимных поставок топливно-энергетических ресурсов. Предполагается также дальнейшее развитие товарных рынков Беларуси и России с учетом развития нефтехимических и химических производств, потребляющих продукты переработки нефти.

В ближайшее время предстоит разработать единые условия государственного регулирования естественных монополий в сфере транспор-

«В УСЛОВИЯХ ИНТЕНСИВНОЙ ГЛОБАЛИЗАЦИИ НЕИЗБЕЖНО ВКЛЮЧЕНИЕ БЕЛОРУССКИХ ПРЕППРИЯТИЙ В ТРАНСНАЦИОНАЛЬНЫЕ ФИНАНСОВЫЕ И ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ ЦЕПОЧКИ.»

> тировки природного газа и нефти по трубопроводам. Осуществляются активные меры по объединению энергосистем, созданию единого рынка электроэнергии, совместные проекты по ее экспорту. Работа по реализации «Плана совместных мероприятий, направленных на формирование объединенной транспортной системы», позволит эффективно использовать потенциал транспортного комплекса, увеличить грузовой и пассажирский оборот.

Безусловно, геополитическая стратегия нашей страны не ограничивается ближайшим партнером и соседом. Нами предпринимаются все меры для продвижения отечественных товаров на мировой рынок. С этой целью реализуются совместные проекты с российскими партнерами. Сегодня, например, природный газ уже поступает транзитом из РФ через Беларусь в Польшу, Литву и Германию. Объем транспортируемого через территорию нашей страны приСполным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке